
Beszámoló a Magyar Nemzeti Levéltár Somogy Vármegyei Levéltára 
690132/00008 NKA azonosítószámú pályázatának megvalósításáról 

(Somogy vármegye írásban és képekben Petőfi korában; virtuális kiállítás) 
 

 

A megvalósított feladat szakmai leírása 

A virtuális kiállítás keretében a Magyar Nemzeti Levéltár Somogy Vármegyei Levéltára 
olyan, főleg a 19. első felében keletkezett forrásokat tett közzé (jórészt adatbázisként) 
amelyek a nagyközönség számára korábban többnyire ismeretlenek voltak. Segítségükkel az 
érdeklődők betekintést nyerhetnek Somogy vármegye akkori társadalmi, gazdasági és 
kulturális helyzetébe. Kiemelt helyet kaptak az 1848–1849-es forradalom és szabadságharc 
időszakának különféle irattípusai. A számos fondot, illetve a belőlük készített adatbázisokat 
látványos képi környezetbe ágyazottan jelenítettük meg. Az adekvát források létével, illetve 
jelentőségével tisztában lévők számára pedig nyilván nem a virtuális kiállítási műfaj, hanem 
maguk a források bősége és könnyen hozzáférhető volta a legfontosabb. 

A kiállításra „belépő” személy egy virtuális világban találja magát. A földrajzi keretet egy 
Petőfi korabeli Somogy vármegyéről készült térkép másolata jelenti. A több mint háromszáz 
település (mezőváros, falu) mindegyike több-kevesebb írott forrással, adatbázissal, 
illusztrációval képviselteti magát. A térképen feltüntetett mindegyik helység nevénél lehet 
bejutni az adott településre, ahol egy kis parkszerű környezetben áll az adott község vagy 
mezőváros bírójának stilizált háza. Az egyes helyiségekbe navigálva és az ott látható képekre 
kattintva egy rövid leírás jelenik meg az adott elemről. A falakon lévő paneleken, átjárókon 
keresztül további, teljesen egyedi világ tárul a virtuális termekben a betérők elé. Minden 
egyes terem egy, a maga nemében is teljes, önálló kiállítás anyagát (forrásait, adatbázisait, 
illusztrációit) jeleníti meg, hasonlóan a valóságos intézményi bemutatótermekéhez. 

Többek között a települések pecsétjeit, egyes nemes családok címereit színes illusztrációkkal, 
illetve leírásokkal közöljük a térkép adott helyén. A látvány a termekben 3D-szerű. Kastélyok, 

kúriák képei is helyet kaptak. Petőfi kortársai: Noszlopy Antal és Berzsenyi Dániel versei és egyéb 
írásai szintén láthatók az összeállításban. Kimerítő részletességgel szerepel Somogy vármegye 1843-as 
és 1846-os nemesi összeírása. A községbírói számadásokból egyelőre még csak néhány településnél 
adunk ízelítőt. Megjelenítettük a korabeli községi pecséteket leírásaikkal együtt. A korszak 
hegyközségi artikulusai is a kiállítás részét képezik. Röviden Noszlopy Gáspár 1849-es kormánybiztos 
somogyi tevékenységét is ismertettük. Teljes kaposvári névsorral közöltük a vármegyeszékhely 1848-
as adózóit. Egyelőre adatbázisként tettük közzé az 1848-as Somogy vármegyei választói 
névjegyzékeket, az 1848-as honvédösszeírásokat, az 1848-as nemzetőr-összeírásokat településenként. 
Az 1828-as országos összeírásból a korabeli, illetve a későbbi járási székhelyek névsorait tettük 
közkinccsé. A határjárások állagból válogatott forrásokat mutattunk be. Az egyes témákhoz rövid 
bevezetők is készültek. A rendszer nyitott, bármikor bővíthető, illetve módosítható, javítható. Ezeket a 
jövőben megfelelő anyagi és személyi feltételek megléte esetén tudjuk végezni. 

 

 

 



A digitális tartalmak kattintható linkje 

https://mnl.gov.hu/virtualis_kiallitas/somogy_varmegye_irasban_es_kepekben_petofi_koraba
n  

 

Sajtóvisszhang 

A virtuális kiállítás „hivatalos” megnyitását a közeljövőben tervezzük megtartani. Egyelőre az 
alábbi link vezet egy híradáshoz.  

https://www.sonline.hu/helyi-kultura/2023/11/rarontottak-jelasics-katonaira-48-as-honved-
osszeirasok-a-virtualis-leveltari-kiallitason  

 

A hasznosulás értékelését (látogatószám, megtekintések-megosztások száma, sajtóbeszámoló 
linkekkel) 

Pontos számokkal nem rendelkezünk, mivel a fejlesztés technikai lehetőségei ezt egyelőre 
nem teszik lehetővé. A továbbiakban igyekszünk olyan opcióval bővíteni munkánkat, amely 
ezt is biztosítani tudja. Visszajelzések alapján munkánk egyre közkedveltebb a kutatók 
körében. 

 

A pályázó intézménynek az elkészült online tartalmak linkjeit az intézmény és/vagy annak 
fenntartója honlapján közölnie kell, továbbá a szakmai beszámoló benyújtásától számítva 

legalább három évig ott kell tartania. A szakmai beszámolónak tartalmaznia kell ezen 
információk elérhetőségét. 

A kiállítás az intézmény honlapján keresztül érhető el. 
https://mnl.gov.hu/virtualis_kiallitas/somogy_varmegye_irasban_es_kepekben_petofi_koraba
n  

Mint az intézmény vezetője vállalom, hogy a kiállítást legalább három évig ingyenesen 
hozzáférhetővé tesszük honlapunkon keresztül. 

 

A támogatott program megvalósulásáról szóló, képekkel ellátott, az OKSZ honlapján közzé 
tehető írásos és képes beszámolót, a digitális eléréseket tartalmazó linkekkel együtt 

A képekkel ellátott beszámolót megküldtük az OKSZ számára és vállalták annak 
megjelenítését honlapjuk az ez után kialakítandó részén. Ízelítőként néhány kép a kiállításból: 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 

A támogatásból létrehozott kulturális termékek folyamatos közzétételének módja 

Az MNL Somogy Vármegyei Levéltára honlapján keresztül a továbbiakban is (legalább 
három évig) elérhető lesz a kiállítás. Levéltári rendezvényeinken: levéltári nap, Levéltárak 
Éjszakája, családfakutató kurzusaink, Levéltári Esték, levéltár-pedagógiai foglalkozások, 
Nemzeti Örökség Napjai, Kutasd a múltat! és egyéb rendezvényeinken folyamatosan 
felhívjuk a figyelmet erre a fejlesztésünkre. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Az uniós állami támogatásról szóló nyilatkozatában az a) és/vagy a b) lehetőség választását 
megalapozó feltételek teljesülését alátámasztó tényeket, körülményeket és bizonyítékokat. 

 

 

 



A fejlesztésről szóló információkat közzétettük az MNL Somogy Vármegyei Levéltára 
honlapján a pályázati beszámolók (https://mnl.gov.hu/mnl/sml/kozerdeku_adatok) között is. 
 
A fejlesztéshez a Nemzeti Kulturális Alap Petőfi 200 Ideiglenes Kollégiuma döntése alapján a 
Támogatáskezelő 3 101 104 forinttal járult hozzá. 
 
Köszönjük a támogatást! 
Ismételten hangsúlyozzuk, hogy a virtuális kiállítást lehetőségeink szerint bővíteni fogjuk! 
 
 

Képernyőkép a Hungarica aloldalára való feltöltésről 
 
 

 
 
 
 
Kaposvár, 2023. november 27. 

 
Polgár Tamás 

levéltár-igazgató 


